Canguru de Matematica Brasil — 2015 — Nivel C - Respostas

Problemas de 3 pontos

1. Quando Gabriel esteve na Austrdlia, comprou um guarda-chuva que, aberto, mostrava a

palavra canguru, em inglés, conforme figura ao lado. Qual das figuras abaixo mostra o &p
mesmo guarda-chuva? 1t

(A) @ (B) (€) (D) @ (E)

1. Resposta E

Podemos comparar cada alternativa com o que se vé ao girar o guarda-chuva:
2

MR

AGAATAS

Neste caso, apenas a alternativa E coincide com o que é visto no guarda-chuva.

2. O retangulo'maior ao lado é formado por quatro retangulos menores iguais.
Se o_seulado menor mede 10 cm, qual é a medida do seu lado maior?

w01

(Apl0em (B)20cm (C)30cm (D)40cm (E)50cm

2. Resposta B

Seja x a medida do lado menor dos retangulos menores. Entdao 2x=10<>x=5 cm. Portanto, o lado maior do
retangulo maior mede 5+10+5=20cm.
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3. Qual dos nimeros a seguir é o mais proximo de 2,015x510,2 ?

(A)0,1 (B) 1 (C)10 (D) 100 (E) 1000

3. Resposta E

2,015%x510,2=2x510=1020 . Dos numeros apresentados, o mais préximo é 1000.

4. Suzana desenha a planificagdo de um cubo e numera suas faces conforme
mostrado na figura. Em seguida, ela soma os numeros das faces opostas,

obtendo trés niumeros. Quais sao eles?

6
(A) 4,6,11 (B) 4,5,12 (C)5,6,10 (D)5,7,9 (E) 5,8,8
4. Resposta A
Fazendo as dobras indicadas, vemos que as faces opostas saole 3,2 e A\ o
4,5e6,comsomas 1+3=4,2+4=6e5+6=11. 1 s [ 4 h‘
)
6
5. Qual dos nimeros a seguir nd@éié,um nimero inteiro?
2011 2022 2013 2014 2015
A) — B) —— C) —— D) — E) —
(A) 1 (B) . (€) 3 (D) 2 (E) :

5. Resposta D

2011 é divisivel por 1, 2012 é divisivel por 2, 2013 é divisivel por 3 e 2015 é divisivel por 5. O nimero 2014

nao é inteiro.

2014
nao é divisivel por 4, logo o quociente de
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6. Uma viagem de Piracanjuba para Piapara passando por Piracema dura 130 minutos. O trecho entre Piapara
e Piracema demora 35 minutos. Quanto tempo leva para percorrer o trecho entre Piracema e Piracanjuba?

(A) 55min (B) 1h 5min (C) 1h 35min (D) 1h 45min (E) 1h 55min

6. Resposta C

Como Piracema fica num ponto entre Piracanjuba e Piapara, concluimos que a viagem de Piracema para

Piracanjuba dura 130 minutos menos 35 minutos, ou seja, 95 minutos. Isto corresponde a 60 + 35 min= 1h
35min.

7. A figura ao lado é a planificagdo de um prisma de base triangular. Quando debramgs a v

folha para montar o prisma, o segmento UV ird coincidir com outro segmento \da/ v X w
planificagdo. Qual é esse segmento?

(A) WV (B) XY (C) XwW (D) QR (E)RS R

7. Resposta B

Dobrando ao longo de WS e depois ao longo de WU e XQ, vemos que VW se junta com WX e VU com XY.

8. Os lados de um triangulo medem’6 cm, 10 cm e'11 cm. Um tridngulo equilatero tem o mesmo perimetro
gue esse triangulo. Qual é a medida‘dedadeydo triangulo equilatero?

(A) 6cm (B) 9.em (C)10cm (D) 11 cm (E) 18 cm

8. Resposta B

O perimetro do tridngulo de lados 6, 10 e 11 centimetros é igual a 6+10+11=27cm. Como o triangulo

. L . . 27
equildtero tem lados iguais, a medida desses lados é igual a ?=9cm.

9. Quando o sagui Simao desce para o chdo, ele ndo passa de cinco metros de distancia do tronco da sua
drvofe. Além disso, ele sempre fica pelo menos a cinco metros de distancia da casinha do cachorro. Qual das
figuras abaixo mostra, hachurada, a parte do solo em que ele pode andar?
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9. Resposta C

Supondo que a distancia entre o tronco e a casinha seja menor do que 10 metros,
a regido escura na figura ao lado representa a parte do solo em que Simao pode
caminhar.

10. Um ciclista anda cinco metros por segundo. As rodas de sua bicicleta témmecomprimento de 125
centimetros. Quantas voltas completas cada roda da em cinco segundos?

(A) 4 (B)5 (C)10 (D) 20 (E) 25

10. Resposta D
Em 5 segundos o ciclista percorre 5x5=25 metros e 25 metros = 2500 centimetros. A cada volta, as rodas da

bicicleta andam 125 centimetros. Portanto, nesses 5 segundos, cada roda da E =20 voltas.

Problemas de 4 pontos

11. Numa classe do nono ano ndo hasdois garotosique nasceram no mesmo dia da semana, nem duas garotas
gue nasceram no mesmo més. Entretantepse algum aluno novo for aceito na sala, uma dessas duas condig¢Ges
nao sera mais verdadeira. Quantasyalunos ha na sala?

(A) 18 (B) 19 (C) 20 (D) 24 (E) 25

11. Resposta B

Se o novo aluno for menino, devera nascer no mesmo dia da semana que algum outro menino. Logo, ha 7
meninos na sala, ja que a semana tem 7 dias. Por outro lado, se entrar uma nova menina, deverda fazer o
aniversario no mesmo més que alguma outra menina. Logo, ha 12 meninas na sala, ja que o ano tem 12
meses. Portanto, no nono ano ha 7 + 12 = 19 alunos.

12, Na figura, o centro do quadrado de cima esta alinhado com o lado comum dos dois
guadrados de baixo. Os quadrados tém lados de medida 1. Qual é a area da regido cinza?
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3 7 1 1
(A) 7 (B) 3 (01 (D) 1Z (E) 15

12. Resposta C

Podemos completar a parte cinza com um retangulo 0,5 x 1, como na figura. A drea
total cinza é igual a metade da area de um retangulo 1,5 x 2, ou seja, 1,5. Retirando a
area do retangulo mais escuro, igual a 0,5, sobra a area da regido original cinza, igual a
1,5-0,5=1.

13. Naigualdade
2*¥0*1*5*2*0*1*5*2*0*1*5=0,

todos os asteriscos devem ser substituidos pelos sinais +ou —de forma que a igualdade esteja correta. Qual
€ a menor quantidade possivel de asteriscos que devem ser substitagidos pelo,sinal + ?

(A)1 (B) 2 (€3 (D)4 (E)5

13. Resposta B

Se somarmos todos os 12 numeros, obtemos 3><(2+0+1+5)=24, entdo apos colocar os sinais de + e—, a
soma dos numeros positivos deve ser 12 e a dos negativos —12 para que no final o resultado seja 0. O
primeiro 2 é sempre positivo (ndo ha asterisco na frente) e como queremos a menor quantidade possivel de
sinais de +, devemos coloca-los nos maiores nimeros, o que neste caso sera em dois cincos para se obter o
12 (2+5+5=12). Logo, a menor quantidade de asteriscos substituidos pelo sinal + é dois.

14. Durante uma‘chuvaforte, cairam 15 litros de dgua por metro quadrado. De quanto subiu o nivel de dgua

de uma piscina que recebeu estachuva?

(A) 0.15 cm (B) 1,5cm (C) 15cm (D) 150 cm (E) depende do tamanho da piscina

14. Resposta B

Um litro equivale a 1000 cm®. Considere um recipiente cuja base tem um metro quadrado. Se 15 litros de
agua forem despejados no recipiente, a dgua ocuparad um volume de 1000x15=15000cm>. Como a base

15000
tem 1m’=10000cm’ e a 4gua atinge uma altura h no recipiente, temos 10*h=15000 < h :M =1,5cm
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15. Um arbusto tem 10 galhos. Cada galho tem cinco folhas ou duas folhas e uma flor. Qual
dos niumeros abaixo pode ser a quantidade total de folhas do arbusto?

(A) 31 (B) 37 (C)39 (D) 45 (E) 47

15. Resposta E

Se x é o nimero de galhos com 5 folhas, entdo 10 — x é o nimero de galhos com duas folhas e uma flor.
Portanto, a quantidade total de folhas no arbusto é igual a 5x+2(10—x)=5x+20—2x=3x+20=3(x+6)+2.
Entre os numeros dados, somente 47 serve, pois somente47=3-15+2 deixa resto 2 quando dividido por 3.

16. A média aritmética das notas de Matemdtica dos alunos do nono ane,foi\6. O nimero de alunos
aprovados corresponde a 60% dos alunos que fizeram a prova e a média aritmética das notas desses alunos
foi 8. Qual foi a média dos alunos que foram reprovados nessa prova?

(A1 (B)2 (€3 (D)4 (E)5

16. Resposta C

Se n é o numero de alunos que fizeram a prova, entdo a média aritmética das notas dos n alunos é 6 e a
média aritmética das notas de 60% de n = 0,6n alunos é 8.

A soma das notas de todos os alunos é 6n e a soma das notas dos alunos aprovados é 8-0,6n=4,8n. Logo, a
soma das notas dos alunos reprovados é 6n—4,8n=1,2n. Sendo 40% de n = 0,4n a quantidade desses

g T . , 1,2n
alunos, concluimos que a média aritmética de suas notas é 0'4 =3.
n
’

17. Um cantogdepumaifolha quadrada foi dobrado até o centro da folha, obtendo-se um
pentagono, confofme a figura. As dreas do pentagono e da folha sdo numeros inteiros
consecutivos. Qual é afarea da folha?

(A)2 (B) 4 (c)8 (D) 16 (E) 32

17. Resposta C

A parte da folha que foi dobrada, junto com a parte que ela cobre, forma um quadrado cuja drea é um quarto
da area da folha. Portanto, a parte dobrada é a metade disso, ou seja, um oitavo. Logo, o pentdgono tem darea

1 7
igual a 1—§=—da area da folha. Se x é a d4rea da folha, entdo x — 1 é a drea do pentagono e
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—:é©8x—8:7x®x:8.

18. Raquel somou as medidas de trés lados de um retangulo e obteve 44 cm. Renata somou as medidasydé
trés lados do mesmo retangulo e achou 40 cm. Qual é o perimetro desse retangulo?

(A)42 cm (B) 56 cm (C) 64 cm (D) 84 cm (E) 212 cm

18. Resposta B

O retangulo tem dois lados de medida x e dois lados de medida y. Raquel somou 2x+y =44 e Renata somou
Xx+2y =40 .Somando lado a lado as duas equacgdes, temos:

2X+y+Xx+2y =44+40 < 3x+3y =84 < x+y =28. Portanto, o perimetro é 2(x+y)=2-28=56.

19. Cada um dos treze segmentos da figura pode ser pintado de verde verde

azul, verde ou vermelho, desde que cada triangulo tenha seus lados
com trés cores diferentes. Alguns segmentos ja foramppintados;
conforme a figura. Qual cor pode ser usada para pintar osegmento

- azul X azul
indicado com x?

(A) somente azul (B) somente verde (C) somente vermelho

(D) azul ou vermelho (E) nenhumaidelas

19. Resposta B

Nos dois primeiros tridngulos (da esquerda para a
direita), o lado em comum entre eles deve ser vermelho
(ja que o azul e verde ja foram usados). Do mesmo
modo, o lado comum entre os dois ultimos triangulos
também é vermelho. Assim, conseguimos preencher um
lado do 3° e 4° tridngulos com azul e verde,
respectivamente. Portanto o lado comum entre eles serd
vermelho e o lado com um x tera que ser verde.

azul

20. A'professora Iris perguntou a cinco de seus alunos quais deles haviam estudado no dia anterior. Respostas
de Ana, Beatriz, Carlos, Dina e Ernesto, respectivamente: “Ninguém”, “Sé um”, “Exatamente dois”,
“Exatamente trés” e “Exatamente quatro”. Iris sabia que os que nio estudaram n3o estavam dizendo a
verdade, mas os que tinham estudado estavam dizendo a verdade. Quantos desses cinco alunos estudaram?

(A)O (B)1 (C)2 (D)3 (E)4
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20. Resposta B

Observe que no maximo uma das cinco respostas dadas pode ser verdadeira. Além disso, se todas as
respostas forem falsas, entdo nenhum deles estudou no dia anterior, logo quem respondeu “Ninguém” disse
a verdade, absurdo. Portanto, exatamente uma das cinco respostas é verdadeira e apenas um dos cinco
alunos estudou no dia anterior.

Problemas de 5 pontos

21. Lia deseja escrever um numero em cada uma das sete regides no diagrama ao lado, de
modo que o0 numero numa regido qualquer deve ser igual a soma dos nimeros escritos nas

regides vizinhas (regides com linhas limites comuns). Ela ja colocou alguns nudimeros, \oa
conforme a figura. Qual nimero deve ser escrito na regido indicada pelo, pontofde v
interrogagao?

(A) -4 (B) -2 (o (D)1 (E)6

21. Resposta E

Da figura, temos x=c+d+2. Temos também

a=—4+c+2+b
=a+b=a+b+c+d-4<=c+d=4
b=—4+d+2+a

Logo, x=c+d+2=4+2=6.

22. Cinco numeros inteiros positives; ndo_necessariamente distintos, foram escritos em cinco cartdes, um em
cada cartdo. Pedro calculou todas as'possiveis somas dos numeros escritos em cada par de cartGes, obtendo
somente trés resultados diferentes:57, 70 e 83. Qual foi o maior nimero escrito nos cartdes?

(A) 35 (B) 42 (C) 48 (D) 53 (E) 82

22. Resposta C

Se os cinco niumeros fossem diferentes, Pedro obteria mais do que trés somas diferentes. Logo, alguns
. . . N , , . 70

ndmeros sdo iguais. A soma de dois nUmeros iguais € um numero par e como apenas 70 é par, entao e) =35

€ o Unico nimero que se repete.

Por outro lado, as outras duas somas sdo impares e resultam das soma de numeros diferentes. Portanto,
foram escritos apenas trés nimeros diferentes: 35, 83 — 35 = 48 e 57 — 35 = 22. Os cinco cartdes foram
numerados assim: 22, 35, 35, 35, 48. O maior deles é o 48.
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23. Um quadrado de drea 30 cm? é dividido pela metade por uma diagonal e cada
uma dessas metades é dividida em triangulos, conforme figura. As areas de alguns
desses tridngulos ai estdo indicadas. A diagonal esta dividida em cinco segmentos b
de comprimentos a, b, ¢, d, e. Qual dessas medidas é a maior?

(A)a (B) b (C)c (D)d (E)e

23. Resposta D

30
A diagonal divide o quadrado em dois tridngulos de area ?215 cm’. Logo, as areas dos tridngulos de bases

b+c e c+d sdo, respectivamente, 15-2-9=4cm? e 15-5—-4=6cm?. Os seis triangulos menores tém
mesma altura (metade da diagonal do quadrado), logo suas dreas sdo proporcionais as medidas dos
comprimentos de suas bases. Se dividirmos a diagonal do quadrado em 15 pedagos de comprimento p,
entdo temos que a=2p, a+b=5p, b+c=4p, c+d=6p, d+e=9p e e=4p, ou seja, a=2p,
b=5p—a=3p , c=4p—b=p , d=6p—c=5p e e=9p—d=4p . Portanto o segmento de maior
comprimento tem medida d.

24. Num bando de cangurus, os dois mais leves pesam 25%da soma dos pesos de todos os cangurus do grupo.
Os trés cangurus mais gordos pesam 60% daguiele mesmo total. Quantos cangurus ha no grupo?

(A) 6 (B)7 ()8 (D) 15 (E) 20

24, Resposta A

Se os dois cangurus mais leves pesam 25% do total e os trés mais gordos pesam 60% do total, resta para os
demais cangurus 100%—25%—60% =15% do total. Nao pode haver dois cangurus nesse grupo, pois a soma

de seus pesos seria menor que a dos dois mais leves. Logo, s6 pode haver um canguru entre os restantes.
Portanto, o nimero total de cangurus é2 +3 + 1 =6.

25. Ciro tem sete varetas de arame com 1, 2, 3, 4, 5, 6 e 7 centimetros de comprimento,
respectivamente. Dobrando e soldando as pontas de algumas dessas pegas, sem

sebreposicao de arestas, Ciro constréi um cubo de arame, representado ao lado. Pelo menos
quantas varetas ele sera obrigado a usar?

(A) 1 (B)2 (€3 (D)4 (E)5
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25. Resposta D 3 1

2
Observe que de cada vértice do cubo saem 3 arestas, 2/ 2 2:
2

enquanto que, ao dobrar um arame, de suas pontas saem 1
ou 3 arestas (3 no caso de a ponta ser soldada numa dobra

anterior do arame) e de suas dobras saem 2 arestas. :2 : 1
Portanto, ndo importa quantas vezes o arame é dobrado, 2 y) 2 2

apenas das pontas inicial e final é que saem um ndmero

; = acs 8
Impar de arestas. Como um cubo tem 8 arestas, sao necessarios pelo menos 524 arames

para que de cada vértice saia uma quantidade impar de arestas. Podemos construir um
exemplo tomando quatro arames de medidas 1, 2, 3 e 6 centimetros. Ao dobra-las
conforme a figura ao lado, obtemos um cubo de 1 cm de lado.

N 1
26. No trapézio PQRS, os lados PQ e SR sdo paralelos. O angulo RSP mede 120° e RS=SP=§PQ. Qual é a
medida do angulo PdR ?

(A) 15° (B) 22,5° (C) 25° (D) 302 (E) 45°

26. Resposta D

Seja SR = SP = x. Entdo PQ = 3x.

Tracamos a paralela RT a SP. O quadrilatero SRTP é um
losango, logo TP = SR = x. Como SR//TP e SP//RT , temos
m(RTU)=m(sPT)=180°—m(R$P)= 180°—120° = 60°.

Tragando a mediana RU do ARTQ , temos que 3z
TU=UQ=x e o ARTU é equilatero, logo RU=x ,

A A A 60°
m(RUT)=60° e o triangulo RUQ é isdsceles, portanto m(PQR)zm(RQU)z > =30°.

27. Alexandre marcou einco‘pontos distintos numa reta e mediu as distancias entre todos os pares possiveis
de pontos, obtendo os seguintes nimeros, em ordem crescente: 2, 5, 6, 8, 9, k, 15, 17, 20 e 22. Qual é o valor
de k?

(A)dO () 11 (C) 12 (D) 13 (E) 14

27. Resposta E

Ha dois pontos cuja distancia é 2 e ha dois pontos cuja distancia é 5. Esses ndo podem ser trés pontos
consecutivos, porque nado ha distancia 7 nem distancia 3. Podemos localizar os dois primeiros a esquerda e os
outros dois a direita, sendo que a distancia entre o primeiro e o ultimo é 22. Ha dois pontos cuja distancia é 6
e dois pontos cuja distancia é 8. Entdao os dois primeiros e este terceiro sao consecutivos: 2, 6 e 8 sdo suas
distancias. A posi¢do dos pontos é a seguinte:

2 6 9 5
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As distancias possiveis sdo 2, 8, 17, 22, 6, 15, 20,9, 14 e 5. Logo, k = 14.

28. Eliana anotou o numero de telefone de sua amiga, mas em vez de anotar sete algarismos, anotou
somente seis. Sobre o algarismo esquecido, ela ndo tem a menor ideia de qual é nem de sua posi¢gdo_no
numero. Qual é o maior numero possivel de chamadas que ela podera dar, até poder falar com sua amiga no
telefone?

(A) 55 (B) 60 (C) 64 (D) 70 (E). 80

28. Resposta C

Se Eliana anotou o nimero ABCDEF e falta um algarismo, este pode ocupar uma das sete posi¢des indicadas a
seguir: A B C D E F . O algarismo que falta pode ser zero. Na posicdo a esquerda de A, temos 10
possibilidades. A esquerda de B, temos apenas 9 possibilidades. N3o é dificil ver isto: quando foram feitas as
tentativas com o algarismo a esquerda de A, um desses algarismos era o préprio A: o numero era AABCDEF.
Na posicdo a esquerda de B (ou direita de A), o algarismo A também vai aparecer, ou seja, o
numero AABCDEF aparece novamente. O mesmo ocorre a direita de B, C, D, E, F. Portanto, o nimero total de

chamadas que Eliana pode dar é 10 + 9 x 6 = 64.

29. Maria divide 2015 sucessivamente pontodaos os inteirds de 1 a 1000 e anota os restos dessas divisdes.
Qual é o maior desses restos?

(A) 15 (B) 215 (C) 671 (D) 999 (E) 1007

29. Resposta C

. , R . divisor | quociente | resto
Como queremos o maior resto possivel, pensamos na divisdo pelo maior

numero, depois pelo seu antecessor, e assim sucessivamente, para verificar o 999 2 17
que ocorre:

998 2 19
A tabela sugere que o menor nimero para o qual o quociente é 2 é 672, uma

vez que no comego, os restos aumentam de 2 em 2. Neste caso o resto da 997 2 21
divisdo é 2015—672-2=2015—-1344 =671 . Note que, ao dividir por nimeros
menores ou iguais a 671, o resto serd menor do que 671. Portanto, o maior
resto possivel é 671.

30. Todo numero inteiro positivo pode ser pintado de acordo com as trés regras a seguir:
(i) cada numero s6 pode ter uma das duas cores: azul ou vermelho.

(ii) a soma de dois nimeros vermelhos distintos € um niumero vermelho.
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(iii) a soma de dois niumeros azuis distintos € um numero azul.

De quantas maneiras diferentes os nimeros podem ser pintados?

(A) nenhuma (B) 2 (C)4 (D)6

30. Resposta D

Como 1 + 2 = 3, vamos analisar o que ocorre com 0s trés primeiros nimeros inteiros positivos. As
possibilidades sdo AAA, AAV, AVA, VAA, VVA, VAV, AVV, VVV (A, azul e V, vermelho).

Os casos AAA e VVV sdo imediatos: se o 1 e o 2 forem de mesma cor, todos os nUmeros terdo esta cor.
Os casos VVA e AAV também s3do imediatos: nao é possivel que isto ocorra.
Resta analisar os casos AVA,VAA, VAV, AVV. A tabela abaixo mostra que estes casos sao possiveis:

Nos casos i e iii, vemos que os numeros 1+3=4, 1+4=5,

11213145 |61|71..| 1+5=6,..., devem ter todos a mesma cor dos nimeros 1 e 3,
portanto ha apenas uma pintura possivel, em que apenas um
ilAalvIiAlAalAlal Al . | numeroédecordiferente:o 2.

Nos casos ii e iv, vemos que os numeros 2, 3, 2+3=5, 2+5=7,
2+7=9,..., tém todos a mesma cor, assim como os numeros 3, 5,
3+5=8, 3+7=10, 3+9=12, etc. Faltam as cores dos numeros

i | VAV |V IV IV]V]I.|4e6:seforemdamesma corque 1, os nimeros1,4,6, 1+4=5,
1+6=7 tém todos a mesma cor, o que é absurdo. Logo, 4 e 6 tém
v  AlV |V |V |V ]|V ]|V]|.. | amesmacor que 2 e hd apenas uma pintura, em que o Unico

numero de cor distinta é o 1.

Portanto, ha exatamente 6 maneiras de colorir os nimeros.
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